

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona al mes. 1'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5 »
Ultramar y Extranjeros. 15 »
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS á precios convencionales

Número suelto. 6 Cts.
Número atrasado. 15 »
Paquetes de 25 números 1'25 »

AÑO VII

— Gerona VIERNES 5 de Mayo de 1899 —

100

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas
y sifilíticas.

JUAN JORDI

Consulta de 12 á 1

Zapateria Vieja, 7, 1.º

GERONA

Manuel Burch

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraquer

y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—ANOMALIAS DE LA VISION

Rambla de la Libertad, entrada por la Calle de Besadé, 2

Sección religiosa

Santo de mañana

SAN JUAN A. P. L.

Cuarenta Horas

Iglesia de las Beatas

La regeneración

Las desgracias sufridas por España en estos últimos tiempos, han impresionado profundamente al país y puesto en actividad á muchas gentes que, cobijadas bajo la bandera ideal de la regeneración, llenan columnas y columnas en la prensa periódica, y páginas y más páginas en folletos y hasta en libros dedicados á estudiar los medios, no para restaurar y vigorizar las casi agotadas fuerzas de la Nación, sino para hacer unos españoles nuevos á la exacta medida moral y material del modelo que cada uno de los regeneradores se ha delineado en la mente.

Dirigiendo una mirada retrospectiva vemos á España, desde mediados de siglo, en visible y casi rápida regeneración industrial, que hubiera llegado á mayor altura si se tuyieran go biernos que barrieran hacia dentro. Pero la Providencia ha querido—con sus inescrutables designios—aguijonear nuestras energías.

De los escaños del legislador y de los sillones ministeriales ha de esperarse única y exclusivamente la rectificación de conductas y procedimientos que acarrearán á la Nación las

desgracias que hoy lamentamos. Hagano así los altos poderes del Estado; protejan el trabajo en todas sus variadas manifestaciones, obstruyan las vías por donde se distraen algunas acobardadas energías sociales, y el pueblo español, vera a su lado fuerzas hoy enervadas por falta de fe y de esperanza, las que contribuirán a lo que llamaremos como los demas, regeneración de la patria.

Proteger al trabajo en todas sus manifestaciones hemos dicho; pero como estas son tantas y tan variadas, hay que confesar que nuestra competencia no alcanza a todas, por cuya razón hemos de concretar nuestra observación al trabajo de la tierra, y muy especialmente á la agricultura, que hoy es la fuente principal de la riqueza nacional y que por dedicarse a ella gran número de españoles, el Estado debe protegerla muy preferentemente examinando las actuales corrientes de la sociedad española, los altos poderes del Estado no deben olvidar que España es un país esencialmente socialista por ahora, y que si bien no falta el individualismo, es este tan subjetivo y egoísta, que solo se mueve a impulso de su peculiar interés.

Páginas de la Historia

Episodio de la guerra cubana de los diez años

5 de Mayo de 1870

Por su mucha bravura y serenidad, y

por ser habilísimo en el arte de preparar terribles sorpresas á los enemigos de su patria, los insurrectos cubanos le llamaban el «Brujo»; sus compañeros de armas y la población leal le conocían por el comandante Montaner. Seguramente á pocos de los que en la guerra de los diez años pelearon contra España se les habrá olvidado aquel arrojado y esperto guerrillero, pues á pesar de su avanzada edad (tenía sesenta años cuando realizó el hecho que motiva estas líneas)dejóles recuerdos muy amargos, de esos que nunca se borran.

Al frente de su columna el día 5 de Mayo de 1870, peleaba con el coraje de siempre en la Bermeja; y habiendo hecho los insurrectos un disparo de artillería arengó á sus soldados diciendoles que era preciso apoderarse del cañón enemigo, y ofreció señalada recompensa al primero que pusiera la mano sobre él. Todos los soldados á una arrojáronse á la bayoneta sobre las posiciones de los rebeldes obligándoles á retirarse por escalones.

Descubierto el rastro de la ambiciosa pieza y firmes Montaner y su gente en su propósito de quitar á los insurrectos la artillería, emprendieron veloz persecución, logrando apoderarse de dos cañones de montaña, después de dar muerte á los que le defendían, pero no paró en esto la hazaña de aquellos bravos, dignos de ser hijos de España y de ir mandados por Montaner: por uno de los prisioneros fueron sabedores de que no lejos de aquel lugar se hallaba el porque de los rebeldes, y sin reponer sus fuerzas, no obstante la mucha fatiga que sentían continuaron la marcha, y á las seis y media de la tarde, tras de un caminar de trece horas seguidas, era á paso ligero, ora á paso largo, vieron realizados sus anhelos, apoderándose de otra pie-

za y de los carros en que conducían las municiones.

En el comandante Montaner y en la columna que mandaba, nada tuvo de extraordinario la realización de hecho tan meritorio.

Durante largo tiempo llevó á cabo innumerables hechos de la misma especie, y por ellos con sobrada razón, le llamaban el «Brujo».

Era catalán, y por sus venas circulaba sangre de los Empecinados, de los Minas y de los grandes estratégicos españoles que con sus talentos llenaron de asombro á incontables generaciones.

El Bachiller Alonso de Zamora.

Mayo

Es el mes de las fiestas, de la alegría, de la luz.

Mes en que la naturaleza viste sus galas más ricas, en que la savia crece, el brote estalla y el celo canta... mes de vida y amor.

Mayo se conserva en nuestro calendario con muy semejantes caracteres al que nos recuerdan las tradiciones romanas, como si las costumbres de aquellos tiempos hubiesen dejado sucesión en las fiestas típicas del día.

Entonces, como ahora, en esta renovación constante, siente el hombre con mayor intensidad la vida y acaricia doradas promesas de ilusiones y esperanzas.

Así, el pagano celebra la fiesta del amor, simbolizado en sus groseros dioses, y pone este mes bajo la advocación de la ninfa Cloris en Grecia y de la diosa Flora en Roma.

Por eso Apolo, dios de la música y de la poesía, presidía sus juegos, y por ello en esta época del año sacrificaban los Arios las mejores cabezas de ganado en el altar de Mailha, representación de toda fecundidad y madre de toda vida.

La nueva fé desterró el culto idolátrico, pero no quiso concluir con costumbres que impone la misma naturaleza.

Hizo algo mejor, las purificó, consagrando este mes á la devoción de la Virgen María.

Devoción de encantadora sencillez y atractiva poesía, como fiesta en que se hermana todo lo grande de allá arriba con todo lo hermoso de aquí abajo; fiesta en que la fé brilla, las flores embalsaman y las mujeres cantan...

En mayo, el labrador, esclavo de la tierra, cuya gestación presencia con inquietudes de esposo enamorado, pone bajo el amparo de la Cruz el fruto de su trabajo y el pan de sus hijos.

Al declinar la tarde, cuando el sol acaricia las tempranas flores y quiebra sus rayos en la ya verde enramada, sale del pueblo la pintoresca procesión...; sencilla, sin aparatosa pompa, con la imagen en floridas andas, recorre los campos, y el himno devoto se eleva al cielo entre nubes de incienso y efluvios de primavera... ¡La oración del humilde, la que más pronto llega á Dios!

Hasta hace algunos años se celebraba la «Cruz de Mayo» en las ciudades; sus procesiones recorrían las calles más principales, colgadas y adornadas con tal objeto; pero la costumbre fué perdiéndose, y hoy solo quedan, como recuerdo de la fiesta, los «altaritos» de la Cruz en algunas poblaciones, y en todas el asedio importuno de las niñas pobres que persiguen al transeunte con su bandejilla.

También se han perdido, por desgracia, las llamadas «Mayas», que se celebraban en Madrid con gran brillantez y extraordinario regocijo, el día 1.º de este mes.

De carácter profano, tenían naturalmente una fisonomía bien distinta de las precedentes, pero ofrecían también grandes encantos, y fueron la fiesta de la cortezanía, regocijo de muchachos y galanes y ocasión muchas veces de serios disgustos en que los celos enredaban más de lo regular y daban no poco que hacer á alguaciles y golillas.

Era la «Maya» la soltera más hermosa del barrio, elegida de común acuerdo por los mozos y mozas.

En la puerta de su casa se plantaban grandes ramas, y durante la noche que precedía á la fiesta las rondas tocaban y bailaban, mientras las muchachas cosían las galas que favorecida había de lucir.

Al día siguiente, la «Maya», seguida de lucido cortejo, se dirigía al trono, llamado «la sillita de la Reina»: y una vez sentada en él, daba comienzo la danza y... el trasiego, pues es fama que aquella buena gente jamás hizo ascos al dulce pardillo ni al rico peleón, que corría á cántaras alegrando la fiesta.

¡Que estaba hecha una gloria la mozueta, con sus galas y adornos, su jubón encarnado, su guardapiés de tisú, entre las flores del improvisado solio, nos lo dicen bien claro las consejas é historietas de aquella época, y hasta no falta romance, bien notable por cierto, que pinta á toda la majestad de Felipe III rendida ante la soberanía, de unas horas, de cierta hija del pueblo famosa por su coquetaría y reina de las «Mayas».

Y tras de estas fiestas, venía la Ascensión y después el «Corregidor», en los sótanos del Manzanares; pero apenas si se conservan rastros de ellas, como no sea en algunos puntos de Andalucía, donde la gente siente aún el campo, y sabe vivir y gozar y oxigenarse en aquel baño constante de luz, de color y puro ambiente.

Claro es que todo mes tiene su efemérides, y en Mayo las hay para todos los gustos.

Gloriosísimas, que hacen honor á un pueblo y eternizan una raza, las contamos en las fechas memorables en que sale Cristóbal Colón, por tercera vez, para América, desde el puerto de Sanlúcar; en la del descubrimiento del Brasil por Alvaro de Cabral, en la batalla del Albuera, en el bombardeo del Cálao y, sobre todo, en la del 2 de Mayo de 1808, en que el pueblo madrileño sacudió con heroísmo sin ejemplo la opresión del poderoso extranjero, «coco» del mundo.

Pero también tenemos que llorar otras muy tristes y alguna bien reciente. En Mayo renunció Felipe II á los Estados de Flandes, en Mayo sufrimos una de las notas más graves en la guerra de la Independencia y, sobre todo, ayer hizo un año que, con la destrucción de nuestra pobre escuadra en aguas de Cavite, perdimos para siempre un archipiélago emporio de riqueza, descubierto y civilizado por nosotros; un archipiélago en donde no supimos hacernos amar en tres siglos de ocupación.

Y véase por donde termina con un recuerdo tan triste y penoso la crónica del más alegre de los meses.

SANTILLÁN.

LO DE FILIPINAS

Telegrama importante del general Ríos

Madrid 5.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de bastante importancia suscripto por el general Ríos.

Acerca de su contenido se ha guardado durante toda la noche extraordinaria reserva.

Esta ha llegado hasta el extremo de no facilitar á la prensa una sola noticia acerca del contenido del despacho.

A última hora se ha podido traslucir algo del contenido del telegrama.

La impresión primera fué muy pesimista.

Después las referencias, que tenemos por auténticas y muy fidedignas, han venido á confirmar los pesimismo que se tenían.

En el telegrama en cuestión se dice que Aguinaldo se ha negado en absoluto á oír á la comisión española que ha ido á gestionar la libertad de los prisioneros españoles de los tagalos.

Para hacer esta negativa se funda Aguinaldo en que la Soberanía de España en el Archipiélago, ha terminado por completo y por consiguiente nada tiene que ver con esta nación.

Los únicos, dice el dictador filipino, con los cuales he de entenderme son con los yanquis y solo con estos he de tratar.

Así, pues, en vista del contenido del despacho, son desconsoladoras las impresiones que se recogen acerca de la suerte que cabrá á los presos españoles.

Al vuelo Crónica

Así como en Córdoba, patria del Califa, *no er mundo* se siente con facultades para matar toros, aquí, tierra de toreros de invierno,—y sea dicho esto en honra y gloria de la ciudad inmortal,—no hay quien no se sienta *regenerador*.

Muchos, que á duras penas servirían para municipales, se levantan una mañana con la *cebolla* de las grandezas, siéntense llamados y casi elejidos y van de puerta en puerta exponiendo su programa y pidiendo votos para ponerse en condiciones de realizarlo.

Hay, entre esos, algunos, que van únicamente tentados por el deseo de lucir un frac en los días solemnes, ponerse el espadín y calzarse chistera.

Otros hay que van con la sana intención de ponerse las botas, ó lo que es lo mismo, aún que parece mentira, de hacer su agosto.

Cualquiera diría que nuestro municipio, hasta el día de hoy, ha sido la casa de Tócame Roque, si habiesemos de juzgar por las promesas de los futuros *padres conscriptos* y por los embozados ataques de los que quieren ser y no se atreven á decirlo.

¿Pero quiénes son los unos y los otros, todos los que trabajan por llegar á sentarse en los escaños del Concejo?

Aparte de los de la primera clase, es decir, aparte de los que reducen sus aspiraciones á lucir las formas del frac y la gracia de la bimba, hay muchos otros, más positivistas, para los cuales la forma, el vestido, no es nada y van llevados á la lucha por ciertas preocupaciones vulgarísimas: porque se figuran que el que entra en el Municipio tiene una especie de patente de corso.

¿Abundan estos últimos entre los candidatos cuyos nombres se van conociendo? En seco: creemos que sí.

El cuerpo electoral debe estudiar con detención las condiciones de todos los que aspiran á conquistarle, y no nos cabe duda, que si con detención los examina, verá más de un lagarto.

Porque aquí afortunadamente todos nos conocemos.

Y no pertenecen á éste ó á aquél partido, que en todas partes cuecen habas, y para los tales, lo del partido es lo de menos: es un medio, es el disfraz que se ponen para llegar á donde quieren ir.

De estos son muchos los que propalan noticias falsas que lleven el descrédito á la parte contraria.

Nosotros prometemos poner los puntos sobre las íes.

El día de la lucha no está lejos, y como creemos que la elección de conejales tiene muchísima importancia, ya que ellos han de ser los mandatarios que desde más cerca nos pueden tomar la cabellera, hablaremos claro antes de poco, quitando antifaces y rasgando banderas políticas con que se cubren ciertas concupiscencias, para que los electores vean en toda su extensión y abarquen en toda su profundidad este mar de pequeneces que con frases pomposas quieren hacernos aparecer de una grandiosidad que no tiene.

SE VENDEN en buen sitio del vecindario de San Antonio, vulgo Veinat de Salt, dos casas conjuntas, divididas en cuatro de planta baja, un piso y huerto cada una y que reditan en la actualidad, como producto mínimo líquido, sobre cuatrocientas pesetas anuales.

Dará razón don Martín Adroher, Procurador causídico, calle de Albareda, 13, 2.º

La Dirección general de Agricultura ha remitido á este Gobierno civil una importante circular referente á la veda de la caza, encargando á los gobernadores y jefes de las comandancias de la guardia civil el mayor celo y rigor en la estricta observancia de la veda, así como en el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre licencias de caza y uso de armas para dedicarse á ella, y que se remita mensualmente al ministerio un estado del número de infracciones cometidas y armas recogidas.

Ayer regresó de Figueras, en cuya ciudad ha sido objeto de exquisitas atenciones por parte de las autoridades, el digno señor gobernador civil de esta provincia, don José Montaner.

En el expreso de ayer tarde salió para Madrid, conforme teníamos dicho, nuestro distinguido amigo don Luis Canalejas, senador del Reino.

Acudieron á la estación á despedir á nuestro buen amigo, los señores March, Coderch, Noguer, Sanchez, Boxa (don Antonio y don Juan), Bargaña, Carreras (don Vicente), Fornés, Canal, el alcalde de Amer señor Masachs, Simó, el director de EL CORREO DE GERONA señor Adroher y otros muchos cuyos apellidos no recordamos.

No es la hija del conocido sastre señor Puig, sino la del industrial del mismo apellido de la calle de las Ballesterías, la que ingresará en la casa-noviado de las Adoratrices, dentro de breves días.

Se ha impreso y repartido el proyecto de Estatutos y Reglamento del Montepío que ha redactado el notario de esta ciudad don Emilio Sagner y Olivet.

Los días 7, 8 y 9 celebrará su fiesta mayor el pueblo de Culera con pasa calles, conciertos, bailes, sardanas y otros festejos habiendo sido contratada la orquesta «Principal» de Perelada.

También ha sido contratada dicha orquesta para amenizar los festejos que con motivo de la fiesta de Santa Lucía, tendrán lugar el día 14 del corriente en la sociedad de socorros mútuos del pueblo de Cantallops.

Ha reaparecido el periódico «L'Oletí», órgano de los catalanistas de dicha villa y comarca.

Deseamos al apreciable colega toda suerte de prosperidades en su segunda época.

Para combatir la debilidad, falta de apetito, desarreglos nerviosos, enfermedades medulares, clorosis é impotencia «Jarabe de Hipofosfitos Gimbernats». — Frasco 10 reales. Asalto, 14, Barcelona, y en todas las poblaciones.

La aplaudida orquesta de Castelló de Ampurias «Los Rossinyols» ha sido contratada para amenizar los festejos que se celebrarán en Montagut los días 7 y 8 del corriente.

Para formar parte de la Comisión Codificadora de Derecho civil catalán, la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona, ha acordado designar al entusiasta catalanista don Enrique Prat de la Riva.

Por faltas cometidas en la tramitación de los expedientes de quintas de mozos del reemplazo de este año, la Excelentísima comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha apercibido y multado al alcalde, conejales y secretario del ayuntamiento de Palafrugell.

Per el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que los jefes y oficiales repatriados de los ejércitos de Ultramar puedan adquirir las cédulas personales del corriente ejercicio económico, sin los recargos de penalidad, dentro del improrrogable término de quince días y que este plazo se entienda aplicable en lo sucesivo a los repatriados que vayan llegando a la Península.

Ha tomado posesión de su cargo de vocal de la Junta mixta de reclutamiento de esta provincia, el médico mayor don Antonio Salvat Martí, nombrado para dicho cargo por el excelentísimo señor capitán general de este cuerpo de ejército.

En atento besalamano nos invita el representante de la empresa del Teatro Principal al ensayo general de la aplaudida zarzuela «Gigantes y Cabezudos» que se celebrará esta noche y cuya obra se estrenará mañana sábado, para la cual no se ha omitido gasto alguno a fin de ponerla en escena tal y como requiere una producción tan aplaudida en el circo de Parish, de Madrid y en el teatro de La Granvia, de Barcelona.

Al mismo tiempo se nos ruega hagamos público que solo se permitirá la entrada al ensayo a los abonados y periodistas.

Los puntos que serán puestos a discusión en la Conferencia internacional del desarme que ha de celebrarse en La Haya, son los siguientes:

- 1.º Que no se aumenten los ejércitos en pie de guerra que actualmente mantienen las potencias europeas
- 2.º Que no se amplíen las defensas y medios de destrucción en la actualidad existentes
- 3.º Fórmula que sirva de base para la solución satisfactoria de todos los conflictos que surjan en las potencias.
- 4.º Atenuar en lo posible los males de la guerra en el caso de que esta surja inevitable.

La «Gaceta» publica una R. O. nom-

brando el tribunal opositor del cuerpo de Archiveros bibliotecarios que presidirá el señor Calvo.

La citada R. O. concede a los opositores un plazo de diez días para que hagan las recusaciones que estimen oportunas.

El inteligente industrial de Barcelona, don José Sancho, ha terminado un notable aparato privilegiado, de producción de gas acetileno, que reúne excepcionales condiciones de baratura, seguridad y la de ser inodoro. Lo titula: «Fin de siglo.»

Servicio particular de «La Neotafia»—Cort-Real, 18.

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer a las 12 de hoy.

En la ciudad, 00.

En el hospital, Cristóbal Miró, de 67 años de edad, soltero, y María Olivet Expósito.

Nacimientos: Varones 1; Hembras 0.

PÉRDIDA: Rogamos a la persona que ya encontrado unos lentes con montura y cadenilla de oro se sirva entregarlos en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

CASA de huéspedes para caballeros se ofrece con toda asistencia, trato de familia.—Cort-real, núm. 15, piso 1.º.

INSECTICIDA VEGETAL
Destrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni a los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topes.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fuelles establecido en la

POSADA DE PEDRO MONTAÑA
Frente a la Audiencia de esta ciudad.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA MAÑANA.
Cambios del día 5 de Mayo de 1899

Interior	63'32
Exterior	00'00
Cubas 1886	00'00
dem 18'10	00'00
Nortes	47'00
Francias	44'95

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	17'60
Isabel	19'50
Orzas	18'70
Monedas de 20 pesetas	16'00
Oro pequeño	13'00

CAMBIOS

París vista	19'50
Londres vista	30'10

CUPONES
Vencimiento Abril 1899

Cubas 1886 1890	0 50
Exterior	2 00
Interior y Amortizable	3 00

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 5.

El ministro de la Guerra, a propuesta de varios generales, examinará los nuevos modelos que se han presentado para modificar el equipo del soldado.

—Ha comenzado activamente en Madrid la persecución del juego.

Uno de los resultados de la misma ha sido la supresión de la ruleta de la sala de recreo de una importante sociedad.

Continúa la campaña.

—«The Herald» publica un telegrama de Manila diciendo que los comisionados filipinos conferenciaron con el general Otis y después visitaron a los miembros de la comisión norteamericana: pero las negociaciones no progresan.

El general Otis está convencido de que Aguinaldo busca solamente ganar tiempo.

—Telegrafan de Filadelfia que los periódicos de aquella ciudad estiman inútil ocupar todo el Archipiélago filipino.

Crean dichos periódicos que los Estados Unidos pueden asentar su autoridad en Filipinas, sin enviar más tropas.

—Los despachos de Manila consig-

nan que están extinguiéndose las negociaciones de paz.

—Acaba de recibirse un telegrama de Roma dando cuenta de que el Presidente del Consejo de ministros, después de recordar que las minorías se opusieron a la acción de Italia en China, ha pedido la suspensión de las sesiones por hallarse el Gobierno en crisis.

—En los ejercicios de tiro que se verifican en Cartagena, disparó un cañón matando a un artillero empleado en la batería de obuses.

—Regún un estado que publica hoy la «Gaceta», la Deuda flotante ha aumentado en Abril, en la cantidad de 13,807,798.

—El ministro de Gracia y Justicia trata de estudiar detenidamente la reforma que habrá que introducir en el Código de Comercio.

—«El Español» publica unas declaraciones del general López Domínguez que son objeto de comentarios en los círculos.

Dice el general, que motiva su disidencia del señor Sagasta el entender que éste debió hacer cuantos sacrificios fuese preciso hasta restañar la gravísima herida sufrida por el país con la guerra, porque a él estaba obligado mismo.

Como el jefe de los liberales emprendió política completamente distinta, dejando el poder a los conservadores, cuando con ligeros sacrificios pudo haber continuado en él, me considero, dice, completamente desigado de la jefatura del señor Sagasta y militar en cualquiera agrupación del partido liberal.

Teatro Principal
Función para mañana sábado
La zarzuela en un acto
COLEGIO DE SEÑORITAS
Estreno de la zarzuela en un acto
GIGANTES Y CABEZUDOS
La zarzuela en un acto
LA REVOLTOSA
A las nueve menos cuarto.
Imprenta de EL CORREO DE GERONA

zaba con espanto y con horror. Cegado un momento por la duda y la ignorancia, sospechó el juez de la marquesa de Aigues-Mortes. Indudablemente el crimen era incomprensible por su parte; pero tenía aquella buena señora un caracter tan extraño, tornadizo y un cerebro tan mal equilibrado, que se le podía creer capaz de cualquier cosa.

La existencia de la locura no era imposible, y el juez de instrucción tenía que contar con la materia cerebral.

Familiarizados los jueces con los altos y bajos y con los destellos de la humana naturaleza, experimentan, sin embargo, algunas veces asombros tan grandes é imprevistos que se creen obligados a no rechazar ningún indicio ni suposición por incomprensible que parezca.

Esto no obstante, no podía resistir a un maduro examen, porque la marquesa había adoptado a Helene cuando nada ni nadie la obligaba a hacerla, y después de esto la tomó tan cariñoso, que consideraba como la mayor de sus alegrías el saber que su protegida estaba satisfecha y contenta.

Era caprichosa, maniática, todo lo que se quisiese, pero no loca y después de todo sabía contar, calcular y expresar sus deseos, y en vista de eso el juez después de haber descartado esas distintas personas pensó en Marecat.

Respecto a este costóle más trabajo decidirse y estuvo en muy poco que el doctor llamado como testigo al despacho del juez no saliese de allí convertido de un presunto acusado; pero todas las presunciones a medida que se fueron preseaciando, se desvanecieron una tras otra.

Era indudable que Marecat había faltado, y que en un momento dado se equivocó ante la enferma, debiéndose haber dado cuenta antes de la repentina y extraña agravación de esta y pidiendo una consulta con sus colegas.

—No conocéis al señor Valadier, —decían otras.

—Entonces, ¿a que espera? —replicaban en algunos salones.

—Ya lo veremos.

—El crimen es flagrante, manifiesto; es indudable que se trata de un envenenamiento y los peritos medicos le han reconocido.

—Si, es verdad, ha sido un envenenamiento por medio del líquido arsénico.

—El método ha sido de lo más primitivo.

—¡Bah! Se han servido de lo que tuvieron más a mano.

—Pero, ¿quien ha sido el que cometió semejante crimen?

—¡Ah! ¡Esa es la eterna pregunta!

—¿Quien respondera a ella?

—Es ardua y difícil la contestación; pero el señor Valadier es un juez muy habil y muy listo y se encargara de darla.

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripción

Gerona al mes.	1,50 pesetas
Provincias trimestre.	5
Ultramar y Extranjero.	15

Se admiten esquelas mortuorias y de funerales para la primera pagina hasta las dos de la tarde y para la segunda y tercera hasta las seis.

III

En busca del culpable

En el sumario no apareció ninguno de esos datos que sirven para indicar una pistola, el misterio continuaba siendo de los mas impenetrables, y si una declaración ó revelación inesperada no lo desvaneciera ó no se adquiriera alguna prueba material de esas que a veces proporcionan la casualidad, era inaudable que el magistrado no sabría que camino seguir.

No se presentó nada de esto, y al llegar a un momento dado después de vacilar mucho y ante la evidencia de que existía el crimen, fué preciso tomar una determinación.

Al principio el juez de instrucción obró por decirlo así por eliminación, y empezó por dejar a un lado todas las personas extrañas al hotel de Aigues-Mortes.

Una vez admitido esto, el cuadro se achicó de una manera extraordinaria.

No era preciso buscar entre la servidumbre, como cocheros, lacayos, cocinera, doncellas y costureras, puesto que la mayor parte de los que la componían no franqueaban jamas los umbrales de las habitaciones particu-

de los amos, y el resto solo entraba en ellas accidentalmente, no habiendo tenido nunca a su cargo la preparación de las tisanas y pociones, si se acercó al lecho de la enferma a la que jamas veló.

Descartóse también a las dos entermeras, a las que se había llamado cuando la enfermedad de Helione adquirió carácter de gravedad, y que eran personas muy conocidas en Pontchartrain y de las que no podía sospechar, se tuviesen interés de la muerte de la persona a la que siempre prestaron sus servicios.

Dijose el juez que tampoco podían ser culpables las dos hermanas de la caridad ervidadas por la casa-matriz, y que eran unas santas mujeres que desde el primer momento demostraron una abnegación cuidando con esmero a la joven.

No podía ser tampoco el abate Brochard, hombre al que todos veneraban como a un santo varón.

Hallábase también a cubierto de toda sospecha el conde de Bois de la Vrillière.

¿No era la mejor prueba de su inocencia su profundo y inconsolable dolor?

¿Con qué fin habría asesinado a Helione?

La pregunta era tan absurda que no se permitía siquiera hacerla, por mas que en él fué en quien primero pensó la marquesa, lo mismo que si el pensar en defenderle no constituyese por si solo una prueba de ineptitud.

Nadie creía que Helione se hubiese suicidado; no tenía ninguna razón para ello, y en cambio mil la invitaban a vivir y una mas poderosa que todas: amaba y era amada.

Además, ¿en donde habría podido procurarse el venen? ¿No habían sido todos testigos de sus sufrimientos y lamentaciones?

Luchó, si, con incansante energía contra aquella muerte prematura y terrible que comprendía que se aproximaba cada vez mas, y a la que recha-